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PROBLEME PROPUSE

PROBLEME PENTRU EXAMENE NAŢIONALE1)

Clasa a VII-a

1. Dacă A × B = {(1, 3), (2, 3), (3, 3), (1, 5), (2, 5), (3, 5)}, aflaţi mulţi-
mile A şi B.

2. Comparaţi numerele 0, (237) şi
235

990
.

3. Calculaţi 3a+ 4b− 5c, ştiind că numerele a, b, c sunt invers propor-

ţionale cu
1

3
,
1

4
,
1

5
.

4. Înălţimea din A a triunghiului isoscel ABC (AB = AC) este
jumătate din BC. Aflaţi măsurile unghiurilor triunghiului ABC.

5. În triunghiul dreptunghic isoscel ABC (AB = AC), BD este bisec-
toare, D ∈ AC. Aflaţi măsurile unghiurilor triunghiului BCD.

6. În triunghiul dreptunghic ABC (m(�A) = 90◦) mediana AM
(M ∈ BC) este congruentă cu cateta AB. Aflaţi măsurile unghiurilor tri-
unghiului ACM .

Clasa a VIII-a

7. Stabiliţi dacă numărul
√
2 · 10n + 4, n ∈ N, poate fi raţional. Justi-

ficaţi răspunsul dat.

8. Calculaţi (3x+ 2)2 − (3x− 1)(3x+ 1).

9. Aflaţi numărul m ştiind că ecuaţia mx+3 = 5m+9, cu necunoscuta
x, are soluţia 2.

10. Un trapez are ı̂nălţimea de 3 cm. Aflaţi aria trapezului, ştiind că
linia mijlocie are lungimea de 4 cm.

11. Stabiliţi natura paralelogramului ABCD ştiind că diagonala AC
este bisectoarea unghiului �DAB. Justificaţi răspunsul dat.

12. Trapezul ABCD are vârfurile pe cercul C(O, r). Ştiind că AC = 9
cm şi m(�ABC) = 60◦, aflaţi lungimea razei cercului.

Clasa a IX-a

13. Să se afle a 2013-a zecimală a numărului
1

13
.

14. Fie x, y ∈ (−1, 1). Să se arate că
x+ y

xy + 1
∈ (−1, 1).

1) La problemele din această rubrică nu se primesc soluţii. (N.R.)
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15. Să se arate că (a+ b)5 − a5 − b5 = 5ab(a+ b)(a2 + ab+ b2), oricare
ar fi a, b ∈ R.

16. Să se determine elementele mulţimii

A =

{
x ∈ Z

∣∣∣∣x =
6n− 7

2n+ 1
, n ∈ Z

}
.

17.Să se determine numerele ı̂ntregi n pentru care numărul
√
n2 + 3

este raţional.

18. Să se arate că mulţimea A =

{
n2 + 1

(n+ 2)2

∣∣∣∣n ∈ N
}

este mărginită.

Clasa a X-a

19. Să se determine valorile reale ale lui x pentru care√
x2 + 2x+ 1 = 2x+ 1.

20. Să se ordoneze crescător numerele 3
√
4, 4

√
6, 12

√
300.

21. Să se arate că numărul
3
√

9
√
3− 11

√
2 se poate scrie sub forma

a
√
2 + b

√
3, cu a, b ∈ Z.

22. Să se calculeze modulul numărului complex (
√
3− 3i)20.

23. Fie z ∈ C astfel ı̂ncât
z + 1

z
= 1. Să se calculeze z6.

24. Să se calculeze

2013∑
k=1

(−i)k.

Clasa a XI-a

25. Fie şirul (an)n≥0 definit prin a0 ∈ (0, 1) şi an+1 = n + 1 − √
an,

n ≥ 0.

a) Să se arate că lim
n→∞

√
an
n

= 0.

b) Să se arate că lim
n→∞

an
n

= 1.

c) Să se arate că şirul (an)n≥0 este nemărginit.

26. Fie matricea cu elemente reale A =

(
a 1
−1 b

)
, având a+ b > 2.

a) Să se determine ab ştiind că det(A3) = 27.

b) Să se determine a− b astfel ı̂ncât AB = BA, unde B =

(
1 1
1 −3

)
.

c) Să se arate că An ̸= I2, oricare ar fi n ≥ 1.

Clasa a XII-a

27. 1. Considerăm funcţia f : R → R, f(x) = 1 + sinx.
a) Să se arate că orice primitivă a funcţiei f este strict crescătoare.
b) Fie F primitiva lui f cu F (−π) = 0. Să se calculeze F (2π).
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c) Să se calculeze

∫
f(x)f(−x)dx.

28. Se consideră legea de compoziţie “◦” definită pe R prin

x ◦ y = 2xy − x− y şi fie H =

(
1

2
,∞
)
.

a) Să se arate că H este parte stabilă a lui R faţă de ◦.
b) Să se determine u ∈ R astfel ı̂ncât u ◦ x = x ◦ u = u, oricare ar fi

x ∈ R.
c) Să se arate că (H, ◦) este grup abelian.

PROBLEME PENTRU CICLUL PRIMAR1)

P:618. Suma a trei numere este 8517. Dacă din fiecare număr se scade
cel mai mic număr natural de trei cifre care are proprietatea că produsul
cifrelor sale este 18 se obţin, respectiv, trei diferenţe: prima diferenţă este de
două ori mai mare decât a doua, iar a treia diferenţă este cu 150 mai mare
decât a doua. Aflaţi cele trei numere.

Laura Mihalescu, Botoşani

P:619. Dintr-un depozit de fructe s-au vândut mere ı̂n cinci zile, astfel:
ı̂n prima zi s-a vândut o treime din ı̂ntreaga cantitate şi ı̂ncă 33 kg, a doua zi
s-a vândut o treime din rest şi ı̂ncă 10 kg, a treia zi cu 3 kg mai puţin decât
un sfert din cantitatea rămasă, a patra zi jumătate din noul rest şi ı̂ncă 2 kg
iar ı̂n a cincea zi s-a vândut restul de 10 kg. Câte kilograme de mere au fost
ı̂n depozit şi ce cantitate s-a vândut a treia zi?

Carmen Ĵıĵıie, Botoşani

P:620. Aflaţi cifra de pe locul 199 a numărului 123456789101112. . .200.
Elena-Simona Zamfirache, Botoşani

P:621. Două autovehicule pornesc unul către celălalt la ora 09:00.
Primul autovehicul merge cu viteza de 70 km/h, iar celălalt cu viteza de 80
km/h. Ştiind că distanţa dintre localităţi este de 450 km, aflaţi la ce oră se
vor ı̂ntâlni cele două autovehicule şi ce distanţă va parcurge fiecare până la
momentul ı̂ntâlnirii.

Carmen Ĵıĵıie, Botoşani

P:622. Fie şirul de numere: A + 1, A + 5, A + 9, A + 13, . . . , ı̂n care
termenul al optulea este egal cu 189. Aflaţi suma primilor şase termeni ai
şirului.

Sorin Rı̂ptea, Botoşani

P:623. Trei mame şi trei fiice au cumpărat ı̂mpreună 4 kg de pere, dar
fiecare mamă şi fiecare fiică au adus acasă câte 1 kg de pere. Aflaţi cum a
fost posibil acest lucru.

Pavel Rı̂ncu, Bozovici, Caraş-Severin

1) Se primesc soluţii până la 28 februarie 2014 (data poştei). (N.R.)


